

新华每日电讯



江西瑶里春色美

4月3日,瑶里古镇的工作人员在清理河道。时下,位于江西省景德镇市浮梁县的瑶里古镇风景如画,吸引不少游客。
新华社记者胡晨欢摄

贵州三荔高速通车

4月3日,贵州三都至荔波高速公路全线建成通车。三荔高速公路全长75.908公里,总投资88.92亿元,设计时速80公里。
新华社记者陶亮摄



新华社客户端

新华通讯社出版

2019年4月4日 星期四 己亥年二月廿九 今日8版 总第09591期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

让群众更有获得感、幸福感、安全感

天津:以『零容忍』态度向黑恶势力亮剑

本报记者王明浩、刘元旭、李鲲鹏

春日,位于天津静海区的海吉星国际农产品物流园车辆进进出出,一片繁荣祥和。

然而,就在几个月前,这个辐射京津冀区域的农产品物流集散中心,还笼罩在黑恶势力的阴云之下。

以梁某为首的恶势力团伙,采用恐吓、威胁、殴打等方式打压同行,吓得一些商户不敢继续在这里做买卖。一对曾被梁某要求每月缴纳3000元“保护费”的母子,见到民警时不禁失声痛哭。

接到举报后,当地公安机关迅速成立专案组,重拳出击,一举端掉了这个团伙,为京津冀老百姓的一大“菜篮子”守护了平安。

民之所望,政之所向;民之所怨,利剑所向。

2018年,以习近平同志为核心的党中央审时度势,作出开展扫黑除恶专项斗争的重大决策部署。天津提出创建“无黑”城市目标,以“零容忍”的态度向黑恶势力亮剑:全年打掉黑恶犯罪团伙464个,立案调查涉黑涉恶“保护伞”158人,231名涉黑涉恶人员主动投案自首……

不斩草除根不收兵!天津继续全力推进“无黑”城市创建,不断以扫黑除恶专项斗争回应群众期待,让市民更有获得感、幸福感、安全感。

治“村霸”、拔“黑伞”

净化政治生态

2018年2月13日,天津市武清区人民法院公开宣判一起“村官”变“村霸”案件,在天津当地引发极大震动。

被告人之一孙爱民作为武清区大良村村委主任,暗地里却是黑社会性质组织头目,聚众斗殴、寻衅滋事、故意伤害、串通投标,严重破坏当地秩序。孙爱民被判处有期徒刑16年,剥夺政治权利3年。

这是扫黑除恶专项斗争开展后,天津宣判的第一起黑恶势力犯罪案件。从优化政治生态出发,天津将扫黑除恶专项斗争与反腐败结合起来,与基层“拍蝇”结合起来。

史东利曾任滨海新区杨家泊镇看才村村委会主任,任职期间多次组织亲属强揽工程、违规取土售土,随意殴打村民,还通过赠予村民米、面、油等生活用品拉票贿选。2018年11月,史东利被判处有期徒刑7年2个月。

在基层党组织换届的2018年,天津通过选派工作组进村入户,先后依法办理了宁河区立新村任立新、任富伟父子对不选他们的党员肆意打击报复,蓟州区三屯村孟宪岗、柳翠芝拉票贿选等把持基层政权、欺压百姓、破坏选举案件59起,打击处理违法犯罪嫌疑人117名,为3538个村顺利换届提供了强有力保障。

打蛇打七寸,扫黑必拔“伞”。黑恶势力猖獗的背后,往往有“保护伞”撑腰。天津出台《关于纵深推进扫黑除恶专项斗争的实施意见》,坚持有黑必扫、有恶必除、有乱必治、有“伞”必打,做到“三个一律”和“三个不放过”。

凡涉黑恶问题,一律深查“关系网”“保护伞”;凡“关系网”“保护伞”,一律立即处置、一查到底;凡政法干警充当“关系网”“保护伞”,一律从严从重查处。做到对背后“关系网”“保护伞”没查清的不放过,对背后腐败问题没查清的不放过,对失职渎职问题没查清的不放过。

2018年,天津共立案调查涉黑涉恶“保护伞”67起,158人。滨海新区一位综合执法大队队长李某多年来充当黑恶“保护伞”,因公机关对五年前一桩案件的追根溯源而落网。

天津提出创建“无黑”城市目标后,16个区、20个市扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位签订《创建“无黑”城市承诺书》,立下“军令状”;通过3年专项斗争,实现黑社会性质组织犯罪线索、积案全部清仓见底,无新生黑社会性质组织,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

2018年底,天津市委组织8个扫黑除恶专项斗争督导组,深入16个区和20个单位开展进驻式督导,其间,新打掉涉黑组织2个,涉恶团伙38个。

去“黑货”、打“行霸” 护航营商环境

2018年9月26日,扫黑除恶专项斗争开展以来,全国首例开庭审理“套路贷”涉黑案在天津市红桥区人民法院公开宣判。

这起案件中,主犯穆某伙同通过“肆意认定违约”“虚增债务”“签订虚假借款合同”等方式强取豪夺,涉案金额高达2300余万元,造成多名被害人受伤。被害人及其家属极度恐惧,有的甚至卖房远走他乡。最终,主犯穆某一审被判处有期徒刑24年,剥夺政治权利3年,并没收个人全部财产。其余犯罪嫌疑人也得到了应有的惩罚。

在“无黑”城市创建中,天津市多位负责同志亲力亲为、靠前指挥,及时发现、解决了一系列影响营商环境的涉黑涉恶问题。

2018年,天津市委一位负责同志在调研中注意到,天津平行进口汽车市场一年有1700余起经济纠纷警情,反常现象必有隐因。经调查发现,一些不法经营者先以低价吸引消费者交约定金,然后通过与消费者签订暗藏“强制三包”等加价项目的陷阱合同,使消费者陷入提车加价、不提车则需要支付10%-20%违约金的两难境地。(下转3版)

致敬,为祖国献身的英雄!

新华社记者罗争光、丁小溪、黄玥

4月1日清晨,伴随着天安门广场的第一缕阳光,北京市委党校的学员们,排队来到人民英雄纪念碑前重温入党誓词,在中华民族的精神宝塔前接受灵魂的洗礼。

70年前,在中华人民共和国成立前夕,人民英雄纪念碑就在天安门广场奠基。自建成以后,这座宏伟的石碑就成了中国人的精神丰碑,那闪着金光的大字——“人民英雄永垂不朽”,镌刻着一个民族对人民英雄的敬仰。

为了祖国繁荣富强和人民幸福安康,无数英雄的中华儿女前赴后继地奉献着青春、热血乃至生命。

“我们要铭记一切为中华民族和中国人民作出贡献的英雄们,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄……”

习近平总书记的话语饱含着对英雄的崇高敬意,更宣示着中国人民铭记历史、开创未来的坚定决心。

幸福,来源于英烈的牺牲与奉献

4月1日,一个噩耗令人痛心扼腕:

在四川省凉山州木里县森林火灾火场,27名森林消防队员和3名地方干部群众遭遇意外,不幸牺牲。网民们用各种方式表达哀悼。

清明节前夕,由退役军人事务部等发起的“寻找英雄”大型活动,通过展示志愿军烈士遗物寻找其亲属,短短几天时间就有5位烈士的亲属信息确定被找到!

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家必定崇尚英雄。

在那追求民族独立、人民解放的烽火岁月里,李大钊面对反动军阀的绞杀坚信“共产主义在中国必然得到光辉的胜利”,夏明翰被反动军警

杀害前留下千古名句“砍头不要紧,只要主义真”,刘胡兰在敌人的铡刀面前用鲜血诠释了“生的伟大、死的光荣”……

在新中国的奋斗历



▲清明将至,各地举行活动缅怀先烈。新华社发(张维才摄)

程中,黄继光、邱少云们用生命诠释了“谁是最可爱的人”,雷锋、时传祥们用一辈子践行“毫不利己、专门利人”,王进喜、蒋筑英们用拼了命的奉献让祖国强大、人民幸福……

在改革开放年代,战士李向群在1998年特大洪水中英勇献身,像李晓明一样的白衣天使在2003年抗击非典的战斗中用生命挽救生命,“警界女神警”任长霞在2004年侦破案件途中因公殉职,人民教师谭千秋在2008年汶川大地震中用血肉之躯护住四个学生……

在中华民族迈向第一个百年奋斗目标的新时期,那些“用热血去守护、用生命去捍卫”的故事从未间断——

被誉为“中国天眼”之父的南仁东,在罹患肺癌后依然带病坚持工作,亲眼见证了亲自耗费22年心血的大科学工程落成后,病情恶化溘然长逝;

“90后”武警战士谢彬,在云南鲁甸地震中为营救被困群众,毅然跳入激流涌动的堰塞湖,失踪后壮烈牺牲;

“为民甘做孺子牛”的基层救助站工作人员许仰,把共产党人的大爱无私奉献给困难群众,因病去世后捐献了遗体和眼角膜,完成了“救助生涯的最后一站”;

患癌的浙江乡村女教师陈莹丽,在生命最后的日子忍痛给毕业班的孩子上完“最后一课”,短暂的人生轨迹涌动着触动灵魂的深沉力量;……

关煤矿,开“文矿”

重庆奉节探索文旅融合新途径



大图:3月28日无人机拍摄的重庆奉节瞿塘峡一带景色。小图:演员在新版《归来三峡》实景演出中表演(3月28日摄)。

新华社记者李勇、张桂林、韩振

眺望雄壮夔门,背靠巍巍白帝城,一部融诗词朗诵、歌舞表演、光影展示于一体的大型文化实景演艺《归来三峡》,近日在长江三峡瞿塘峡口再次开演。这场诗词文化盛宴正替代“全国产煤百强县”,成为重庆市奉节县的一张新名片,也见证着这座江边小城开掘千年“诗城”文化宝藏,探索文旅融合发展的转型之路。

关煤矿:“吃子孙饭不会长久”

地处三峡库区腹地、扼守瞿塘峡口的奉节县,古称夔州,既是一座风光壮美的山水之城,也是一座积淀深厚的文化名城。三国等历史时期的战争烽火曾在这里燃烧,李白、杜甫、刘禹锡等一批伟大诗人曾在此吟咏低唱。奉节也因此成为中国诗歌文化的一座历史地标。

虽然坐拥自然人文“宝库”,奉节却长期以“煤”为生。2016年以前,奉节是全国产煤百强县之一,也是重庆市第一产煤大县。全县30个乡镇中,涉煤乡镇达23个,拥有产能9万吨以下的煤矿39个,煤炭及涉煤行业从业人员近30万人,煤炭产业一度贡献了三分之二的财政收入。

挖煤带来了短期利益,却毁坏了绿水青山。汾河镇新桥煤矿开采长达22年,矿道对石贝河造成严重破坏,几公里长的河床被抬高数米。一到汛期,附近大片农田被冲毁、污染。由于山体掏空,矿区附近约200余户房屋出现不同程度的墙体开裂。

“在奉节这样的高山峡谷地区挖煤,吃子孙饭不会长久,把山挖垮了、水挖断了、树挖死了、人挖残了,得不偿失。”奉节县委书记杨树海介绍说,2016年以来,县里按照“生态优

先、绿色发展”的要求,痛定思痛,将全县39个产能9万吨以下的煤矿全部关闭,去产能187万吨,从此走上了转型发展之路。

开“文矿”:激活沉睡的“宝藏”

“转型还得立足自然生态和人文资源。”杨树海说,一方面保护好一江碧水两岸青山,另一方面开掘奉节独有的“文矿”,激活沉睡的历史文化资源,尤其是最闪亮的“宝贝”——诗词文化,全力打造诗意的天地、诗歌高地、诗人圣地的“三地诗城”。

开“文矿”,必先摸清家底。据夔州博物馆馆长雷庭军介绍,近年来,奉节组织各方专家对本县的诗词文化“宝藏”进行了全方位“探测”。截至目前,已收集到在奉节写就和写到奉节的历朝历代1000多名诗人的1万余首作品,并正在进一步整理出版《夔州诗词全集》。

为推动诗词文化传承,奉节自2017年起举办国际诗歌节、“才子佳人”诗词挑战赛,开展诗词进校园、进社区等“六进”活动,在全县培育读诗、悟诗、写诗、唱诗的浓厚氛围。随着诗歌进入寻常百姓家,一大批普通群众走上诗歌舞台,痴迷于读诗、写诗的出租车司机余明炯,善于给游客讲解诗词故事的景区保安李冲,同时入选电视节目《中国诗词大会》第四季百人团成员。2017年10月,奉节县被中华诗词学会授予“中华诗城”称号。

让诗词文化活起来。2018年底,由张艺谋导演的大型诗词文化实景演艺《归来三峡》在奉节开演。演艺以白帝城、瞿塘峡、夔门三大著名景点为背景,诗词为魂、歌舞为伴,光影灵动,所展现的中华诗词文化和“诗城”自然人文魅力,让观众流连忘返。(下转2版)

践行四力 驻点笔记之四

本报记者陈尚才、王沁鸥

越野车沿着乡村“搓衣板路”行驶,在蹚过冰河后又爬上一座山顶。

白雪覆盖的山口视野开阔,绵延的雪山拥着冰雪覆盖的牧场,向更远处涌去。同行的阿里地区楚鲁松杰乡乡长旦增索朗在寒风中指着远处的牧民定居点对记者说:“那座雪山的背后,就是巴卡村卡热组的阿孜牧场。”

这是喜马拉雅西段雪山深处的一处冬季牧场,海拔4000米以上,19户牧民冬季迁徙至此,每家轮流放牧牧场的287头牦牛。夏天,他们都住在巴卡村卡热组放牧点。

从乡政府到牧场有70多公里,汽车走了整整2个小时。天色将晚,我和同行的5名乡干部准备借宿在巴卡村党支部书记次白益西家里。

次白益西的家位于村子中间,上下两层,一楼是牛羊棚,二楼住人。门前堆放着高高的柴垛和垒砌的牛粪,房顶上鲜艳的五星红旗迎风飘扬。

听到汽车发动机的声音,42岁的次白益西赶忙从家里出来,粗糙的大手握住我们的手,不住说着“久勒,久勒(藏语方言:来了,来了之意)”,热情地往家里迎客。

我们的到来让这个略显冷清的牧场家里增添了几分热闹。他家五口人中,只有夫妻俩在家,两个子女在阿里地区行署所在地狮泉河镇上学,他的弟弟在外开车挣钱。

“这是我第一次来我家。”次白益西有些慌张地切生牛肉、倒酥油茶给我们。不一会儿,白菜、辣椒洗净,他又焖上米饭准备晚饭。食材都是封山前从狮泉河镇采购来的,盖上厚厚的毯子,能保存些时日。

牛粪炉子将两间土屋烤得暖烘烘的。他家养了27头牦牛、6头犏牛和3匹马,这些是他全部的牧业收入来源。

次白益西说,这里手机没信号,他们通过便携式卫星电视来了解国内外大事。至于报纸,此时已送不进山里。不过,他的家中也处处有着现代文明的痕迹——两排光伏电板、蓄电池、笔记本电脑,门口还停了一辆汽车。这里山高路远,农牧民最缺的是电。太阳能照明设备经济实用,最受群众欢迎。

目前,楚鲁松杰输电工程已初步建成,相信不久后这里就能用上长明电。

夜宿『那座雪山的背后』

(下转2版)